严于律己升内涵，把住底线谋发展
---软件学院“三严三实”党课讲稿（20150710）
同志们：
    按照学校党委的要求，今天由我来给学院的全体教工党员上一次关于“三严三实”的党课，题目是“严于律己升涵，
把住底线谋发展”，我的报告分三部分。
一、“三严三实”的深刻内涵和意义
2014年3月，习总书记在参加全国两会安徽代表团审议时首次提出：“各级领导干部要树立和发扬好的作风，既严以修身、严以用权、严以律己，又谋事要实、创业要实、做人要实”。此后，习总书记多次在不同场合强调“三严三实”，在全党、全社会引起高度共鸣，形成了广泛共识。“三严三实”只有短短6句话、24个字，言简意赅却内涵丰富、精辟深刻，是领导干部的立身之本、为政之道、成事之要。我理解，“八项规定”是告诉党员干部哪些不能做，而“三严三实”是告诉党员干部该做什么。
 “严以修身”，就是要加强党性修养，坚定理想信念，提升道德境界，追求高尚情操，自觉远离低级趣味，自觉抵制歪风邪气。古人讲：“修身、齐家、治国、平天下”，身不修何以齐家，家不齐何以治国，国不治何以平天下。古往今来，为民做官修身是第一位的，作为党的各级领导干部，修身正己最重要的是强化党的意识，践行党的宗旨，牢记自己的第一身份是共产党员，第一职责是为党、为民、为师生工作，对党忠诚、在党言党、在党忧党、在党为党。另外，作为大学老师，时时刻刻要有儒学风范，时刻修身正己、提升境界，忠诚、尽责、守纪、担当。这就需要我们每个人要多读书、读好书，要内外兼修，而不仅仅是知识和学术上的提升，更要在思想品德和文化修养上提升。
“严以用权”，就是坚持用权为民，按规矩、按制度行使权力。心中有党、心中有师生、心中有责、心中有戒，把权力关进制度的笼子里，任何时候都不搞特权、不以权谋私。习总书记反复强调：“我们的权利是党和人民赋予的，是为党和人民做事的，只能用来为党分忧、为国干事、为民谋利。公权为民，一丝一毫不能私用；公款姓公，一分一厘都不能乱花”。当领导的，应当把秉公用权作为底线，时刻做到公私分明、公而忘私，确保公权行使不越轨、不谋私。身为院长，一定要把好这个底线，学院的一切资源都是为广大师生的，所以我是大家的服务的。只要是对学校、学院、师生发展有利的事，就要努力推进。
“严以律己”，就是要心存敬畏、手握戒尺、慎独慎微、勤于自省，遵守党纪国法，做到为政清廉。人们常说，内因决定事物发展的性质和方向，当干部的能不能经得起考验和诱惑，关键靠自省自律，靠节制私欲、自我约束。古人云：“吾日三省吾身”，讲的就是自我修炼，守得住清贫、耐得住寂寞、稳得住心神、经得起考验。
“谋事要实”，就是要从实际出发谋划事业和工作，出点子、定方案、制定政策要符合实际情况、符合客观规律、符合科学精神、符合最广大人民群众的根本利益，不好高骛远，不脱离实际，其本质就是求真务实、实事求是。 “不唯上、不唯书、只唯实”。
“创业要实”，就是要脚踏实地、真抓实干，敢于担当，勇于直面矛盾，善于解决问题，努力创造经得起实践、人民和历史检验的实绩。学院建院12年来，依靠广大教师，一步一个脚印实现了从无到有，从小到大的发展，取得了一系列可圈可点的成绩。但守业的难度可能更大，如何实现学院的进一步发展，都需要我们所有人认真调查研究真抓实干。
“做人要实”，就是要对党、对组织、对人民、对同志忠诚老实，做老实人、说老实话、干老实事，襟怀坦白、公道正派，这是我们做人的基本要求。党员领导干部为人、处世、做官，应当诚实守信、坦坦荡荡。思想上与党和组织同心，行动上与党和组织同步。对待师生真情实感、对待同志真心实意，言行一致、表里如一，做到台上台下一个样、人前人后一个样。
二、忠诚、干净、担当是事业发展的保障
如果用一句话来概括“三严三实”的核心思想，就是：对党忠诚、个人干净、敢于担当。
共产党员的忠诚首先要落实在政治坚定上，内化为对党忠诚的思想追求、外化为争创一流的行动自觉。政治忠诚是党性教育的根基和灵魂，须把守纪律、讲规矩摆在尤为重要的位置，把对党忠诚体现在政治方向、政治立场、政治言论、政治行动的方方面面。
干净，是党员干部敬业、干事、履职的前提和“底气”。自古有云：“公生明，廉生威”，唯有干净做事、廉洁从政，才能挺直腰杆，敢抓敢管。党员干部作为党的组织工作的具体执行者和党的路线方针政策的坚决捍卫者，带头践行“三严三实”，主要体现在“公道用权”和“谨慎用权”两个方面，强化法纪观念、纪律观念，不搞团团伙伙、小圈子，不搞本位主义和山头主义，管好手中的权力、管好亲属和身边的工作人员。
讲担当，体现在干事创业的方方面面。各级领导干部要具备敢于担当的素质，更要不断提升担当的能力，要能够担事、能够担责、能够担难。对工作中存在的矛盾和问题，要敢于正视，主动作为；对职责所在要义不容辞，绝不推诿；对完成既定工作时遇到的困难，要迎难而上，绝不“绕着”“躲着”。“以大局为出发点，多谋有利于民生、有利于发展、有利于基层建设之事”，应是共产党员讲担当的应有之义。
三、理论联系实际，践行“三严三实”，推进学院工作稳步发展
我院是“省级综合改革试点学院”（校院二级管理）、省级“卓越工程师计划”试点学院，马上还要面临岗位聘任的艰巨任务，省重点专业软件工程专业还要参与工程专业认证工作。可见的工作千头万绪，未来随着形势的变化，还会有其他更多地事情。这对我院的全体党员干部提出了更高的要求。
下面我提几个想法和大家分享：
一要坚持学习。养成永远学习的习惯，自由学习和研究性学习相结合。“学到老，活到老”，是和“活到老，学到老”本质的不同体现在，学习才使得生命有意义。通过不断地学习提升内涵，提升专业水平，提升工作能力。通过学习使自己更加有文化，更加有力量。工作要讲效率、重创新。我举几个例子，培养方案调整，两个系在系主任的带领下，广泛调研、客观准确地提出了切合实际与时俱进的方案；软件工程系的苗老师针对工程认证，搜集了很多资料，参加相关会议，接触相关组织和人员，为这个专业将来参加工程教育认证打下了良好的基础；于波老师 、俊峰老师、世迪老师、王姚老师等等带了好多学生参加科技竞赛，取得了很好的成绩，为人才培养贡献了力量。宝鹏老师带的15届毕业生，在就业方面取得了突出成绩，尤其是就业质量在我校名列前茅，获得了包括赵书记在内的方方面面的好评。
二要严于律己宽以待人。人无完人，但每个人都有自己的特点和长处，正所谓“尺有所短，寸有所长”。而且不同的人由于所处的位置不同，看问题的角度也不同，因此对同一件事情看法不同，这都是正常的，这就需要我们换位思考。所以在工作和生活交往中要互相理解、互相尊重、互相包容、互相学习、互相支持、互相帮助，多看别人的优点。
三要心态阳光、气定神闲、和谐团结。要五湖四海，不要搞小团体。我们所有人都不是为了哪个特定的个人工作的，我们是为了我们共同的教育事业、为了理工大学的健康发展而工作的。工作中不怕存在分歧，有事摆在桌面上，少发牢骚，多干实事，要开诚布公，要乐于沟通、善于沟通，科学决策。软件支部在登举的带领下，各种活动做得有声有色，获得了2013-2015年度先进党支部。
四要敢于担当，还要耐得住寂寞。俗话说“厚积薄发”，作为年轻人一定不要浮躁，不要急于求成。每个老师都要以校为家，校兴我荣，校衰我耻。我再举几个例子，我院的几位老教师，从建院起就心无旁骛地投身学院的发展，从不计较个人得失。郭老师激流勇退，从系主任的岗位上退下来，但她仍然关心、支持系里的工作。林海老师在身兼数职的情况下把集成系个各个方面的工作都做得很到位。淑丽老师刚刚获得的校级教学名师正是对她二十几年如一日在教学上付出的肯定。维民老师踏踏实实、默默无闻、任劳任怨。今后我们更要弘扬正能量，举全院之力鼓励和支持老师们在教学、科研、学生工作、文化建设上取得标志性成绩，在人才培养上走出自己独特的道路，为学校、学院的发展做出贡献。
[bookmark: _GoBack]我们还要清醒地认识到我们的基础还不够实，我们的起点还不够高，我们的师资队伍结构还不够完善，让我们携起手来，心往一处想，劲往一处使，共同把我院建设得更加均衡、更加健康、更加强大。我们的未来会更美好！
